

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киякбаевой Е.Г. «Потенциала, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная и политическая география.

Тема, представленного диссертационного исследования обладает несомненной актуальностью. Многие российские регионы, даже с высоким рекреационным потенциалом развития туризма, не имеют значительных туристских потоков, особенно по количеству международных прибытий. В настоящее время сформировалась научная и практическая потребность выявления региональных возможностей развития туристской деятельности, определения и оценки территориально дифференцированного спроса на туристские услуги, оптимизации туристских процессов на разномасштабных региональных уровнях.

Изложенный в автореферате материал показывает, что решены все, сформулированные в диссертации, задачи, получены результаты, имеющие как научную, так и практическую значимость. Структура работы оптимальна, ее отличают четкость и сбалансированность. Представленный в автореферате графический и картографический материал удачно дополняет и иллюстрирует текст. Автор широко использовал различные методы географического исследования, в т. ч. типологический, многомерного статистического анализа, интегрально-бальной оценки туристского потенциала.

Вместе с тем, некоторые положения носят дискуссионный характер.

1. Если рассматривать развитие туризма в рамках идеологии концепции устойчивого развития (что, впрочем, и заявлено автором), то вряд ли можно согласиться с выводом об устойчивом развитии туризма, например, в Санкт-Петербурге или Москве. По количественным показателям - росту туристских потоков, быстрой диверсификации туристской деятельности, увеличению мероприятий событийного туризма и т.п. – они, безусловно лидеры (особенно Санкт-Петербург), но многочисленные факты не свидетельствуют о гармонизации здесь экономических, социальных и, особенно, экологических целей. На наш взгляд, стремительный рост числа туристов и туристских услуг не является индикатором устойчивого туризма.
2. Эффективность особых экономических зон туристско-рекреационного типа весьма спорна. К настоящему времени часть из них (по известным причинам) досрочно прекратили свое существование, в т. ч. и на о. Русском.

В заключении нужно отметить, что представленная диссертация является самостоятельным исследованием, обладающим научной новизной и практической значимостью. Выводы и предложения, выдвинутые автором, обоснованы, основные результаты достаточно полно отражены в научных публикациях и выступлениях на конференциях. Выполненное исследование соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная и политическая география, а ее автор – заслуживает искомой степени.

Заведующий кафедрой социально-экономической географии, геоинформатики и туризма  
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», доктор географических наук,  
профессор

Виталий Семенович Белозеров

Адрес:  
355009, Российская Федерация,  
г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1  
Телефон: 8 962-451-77-88  
e-mail: [vsbelozerov@yandex.ru](mailto:vsbelozerov@yandex.ru)

Профессор кафедры социально-экономической географии, геоинформатики и туризма  
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», доктор географических наук,  
профессор

Наталья Александровна Щитова

Адрес:  
355009, Российская Федерация,  
г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1  
Телефон: 8 905 466-91-20  
e-mail: stavgeo@mail.ru

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:  
начальник отв. отд.  
по работе с сотрудниками УКП

